

新时代的“都市婆媳经”

本报记者 韩杰杰 李涛

我们住同一个屋檐下，却没有共同语言；我们在伦理上是母女，却缺乏母女之间的感情。我们为同一个男人而活，而这个男人，却让我们对彼此有了敌意。

无论是时下热播剧《裸婚时代》，还是家庭生活白描作品《双面胶》，传统婆婆与新时代媳妇的“交锋”是不可避免的镜头。

相比过去“以大管小”、“以老教小”的婆媳关系，如今的婆婆们不再高高在上，她们需要为孩子忙里忙外，操持家务；而媳妇们也不再一味低声下气。如今的“婆媳关系”，由于时代的更替，开始有了不同的诠释。

一家人，两种生活时间

6月30日下午，在圣荣广场一角，一位老人推着小车在哄孙子玩。那是56岁的张阿姨，此次从安丘老家来潍坊的她，是为了照看孙子而来。

张阿姨的儿子在一家培训学校工作，经常出差；儿媳在一家商场工作，上下班很少按点。平日里买菜、做饭、哄孩子、洗尿布、收拾房屋的事情都落在了张阿姨身上。“孩子都忙着上班，还得还房贷，当老的也就能干这些了。”张阿姨话语中透出些许的无奈。

当说起在周末，儿子儿媳是否会承担一些家务时，张阿姨摇了摇头笑了：“周末他们都忙着睡觉了！”

一开始，张阿姨刚从老家来到城里时，孩子还会抽出时间陪她出去逛逛，儿媳也经常帮着做饭，儿子下班也会买菜或打电话问吃什么。现在有了小孙子了，媳妇下班还得洗刷，一切收拾好后就很晚了，媳妇还得喂小孙子，一家人外出散步的时间也少了。

说起给孩子做饭，同样在广场上乘凉的崔阿姨也有自己的无奈。崔阿姨的孩子在媒体上班，上班时间比较自由，往往是晚上很晚才睡，早上不起，更不用说指望他们买菜做饭了。

崔阿姨说，老人上了年纪，早上很早就容易醒。早上起床后就到小区附近的菜市场买菜，回到家就忙活着做饭，可等把饭做好了之后，孩子却不起床。一遍遍地敲门后，孩子总是答复说让我们先吃，不用管他们。

一开始，崔阿姨想想还有儿媳在家，自己一个人吃饭也不太好，就等儿子儿媳起床，饭凉了就加热。可等到小两口起床，就得九点或十点，饭也吃得很少，喝点粥就走人，更多时候是不吃饭直接出门。

说到这里，崔阿姨呵呵笑了起来。

“后来我就不等他们

了，自己做点吃的，再给他们放到保温锅里。孩子起床想吃就吃点，不愿意吃就直接去上班。”现在都形成一种习惯了，虽然有时看见孩子不吃早饭，也担心孩子的身体，就让他们喝包奶，嘱咐他们在办公室准备点点心。

婆婆成了媳妇的保姆

56岁的刘秀芳跟儿媳相处还算融洽，她唯一盼着的就是儿媳妇能学会过日子。

结婚三年了，孩子也快2岁了，但是刘秀芳的儿媳妇平时基本不做饭，也不懂节俭。

刘秀芳每次去儿子家，儿媳常说的一句话就是“又能改善生活了”。因为孙子跟着她的时候，儿子儿媳在家生活就是糊弄，早饭基本不吃，睡饱了就走。午饭在单位解决，晚上不是在外面吃点就是买现成的回来吃，“完全不像是在过日子”。刘秀芳每次去，就给小两口做顿好的，有鱼有肉的，给他们“改善一下生活”。

如今，不仅年轻夫妇们不愿意跟老人住在一起，就是老人也不愿意跟孩子一起住，生活方式太不一样。年轻人“晚上不睡，早上不起”，“饭不按点吃，碗用的时候再刷”的生活习惯，实在让老一辈人看不惯。

刘秀芳结婚的时候是1976年，那时她要操持一家人的生活，蒸干粮、摊煎饼，除了去工厂上班，农忙的时候还要下地，闲下来还要拾柴火。有了孩子就更忙了，家里有什么活儿都是抢着干。婆婆说什么都听着，把孩子交给婆婆看，心里别提多放心了。

后来，刘秀芳跟婆婆分开住，有了自己的房子，也是收拾得利利索索，地板、家具每天都擦，地板砖都是用抹布挨着擦。现在有了媳妇，发现媳妇过的生活跟自己以前完全不一样，没有抢着干家务这一



说了，就是教育孩子，她跟儿媳妇的观念也不一样。

为了照看孙女而跟儿子一起住的张宝玲，大部分时间就是在做家务：买菜、做饭、看孩子、打扫卫生、洗衣服。都说是多年媳妇熬成婆，在刘秀芳眼里，她算是“熬”成保姆了。

家务谁来做？

今年31岁的洋洋跟婆婆生过一次气，为的是家务活儿。

她跟老公都是上班族，平时工作也不轻松，为了公平起见，就半认真半玩笑地跟老公约定了家务活儿的值日表。谁知被她婆婆知道了，就在亲戚邻居面前说她懒。

“在婆婆的思想里，女人就应该干家务活儿，不干就不对，男人干家务活儿娘气。”洋洋说，老公上班，她也上班，干的活也不比老公轻松，为什么回家老婆就该包揽所有家务？这种老思想应该改变了。

承认自己的家务活干得不够。

“独一代”促主妇转型

从“洞房昨夜停红烛，待晓堂前拜舅姑”旧社会中“逆来顺受”的媳妇到现在撑起半边天的新时代女性，家庭主妇这个词，随着社会发展，有了新的意义。

“爸妈在线”潍坊婚姻情感高级教师、心理咨询师孙玉国说，旧社会的媳妇，无论是政治地位还是经济地位，都非常低，她们的生活就是围着锅台打转，围着针线活打转。

俗话说，“多年的媳妇熬成婆”，这个“熬”字本身就透露出当时做媳妇的不易，经过多年的“熬”，才能获得一定的政治地位和权威。而且旧时各家各户大多有私有产业，子女要继承产业，对父母也要争着孝顺，媳妇要从婆婆那里学习生活的技能，持家的技能，也得逆来顺受。

那时，女孩子基本不接受文化教育，知道的事情比较少，对不公平的事情也不反抗。40后、50后的人虽然没有经历过旧社会，但是受旧思想、旧传统影响较深，骨子里还是传统一代的媳妇。她们习惯了以丈夫和孩子为重心，把自己放在后面。

孙玉国分析，随着社会发展，妇女开始翻身，追求地位平等，同男人一样接受教育，经济地位和社会地位开始提升。70后、80后媳妇自主性、独立性较强，婆媳关系基本成了一种平等的人际关系。由于不住在一起，彼此间关系不像以前那么紧密。新一代媳妇在价值观、生活方式、风俗习惯、语言交流等方面与婆婆的差异日益明显。

从业多年，孙玉国接受了数不清的婚姻家庭咨询，绝大多数婆媳矛盾都是因为家务中的琐事引发的。孙玉国认为，解决这个难题，说简单也简单，就是双方也互相尊重、理解，加强沟通，做晚辈的遇事要多与长辈

交流，必要时迁就一下老人也没什么不可以。

如今，孩子跟父母的关系比以往任何时候都紧密，由于多数家庭只有一个孩子，生活重心也在孩子身上。孩子结婚后，父母生活更加单调，所以由生活方式不同引发的矛盾也更多。

家务是成长的必修课

“说实话，现在的孩子，婚前有多少是常干家务活的？”孙玉国说，一方面家里确实没有什么活儿可干，以前生炉子、挑水、补衣缝纫的技能，现在基本用不着了；再者，父母也都让孩子以学习为主，久而久之，孩子们接触不到家务，对家务的概念也就淡化了。而结婚以后，孩子们又不跟父母同住，也无法从上辈人身上学到婆媳相处之道和持家之道。

不少父母坦承，孩子日常生活由他们包办，动手能力比较差。市民尹建桂说，以前她认为孩子干家务是浪费时间，去年孩子去北京大学，很长一段时间没调整过来，就是因为孩子本身不会照顾自己。她说，家务活是一门大学问，所谓“高分低能”就是孩子生活自理能力没有得到相应的提高。

孙玉国说，家务是成长的必修课，学习家政课程，能增加孩子们的生活技能，也为未来生活做好准备。“家务课”有必要引起各方关注，有的学校开设劳作课就是个很好的尝试，学校可以尝试开设家政教育课程。

目前国内已经有部分学校尝试开设家政课，这门课程不仅是教授学生基本的家务活儿，还教会学生学习协调家庭人际关系，如何进行家庭生活的规划和管理等，以及帮助学生学习家庭财务、消费、储蓄、投资等一些现代社会需要的家庭经济活动方案设计与管理的方法。也许，家政课的推广，能让新时代的婆媳关系变得鱼水相容。

颈椎病、腰间盘突出、坐骨神经痛、骨质增生、关节炎等风湿骨病疼痛难熬 风湿、骨病普查救助活动走进潍坊

特邀北京、上海两地风湿、骨病专家于7月9日—11日亲临活动现场，实施免费救助

得了风湿骨病就要让患者年年花钱、年年吃药、饱受折磨，虽然花去大笔血汗钱，但是风湿骨病还是没有治愈。面对名目繁多的治疗方法，骨病患者不仅困惑，到底什么方法才能治好？什么样的药物才有疗效？什么样的方式更为科学？不用再愁了，国家为了解决这一现状，由中华骨伤科学会、中华慈善总会联合成立的“风湿、骨病慈善救助工

程”已经成立，并于2011年7月9/10/11日走进潍坊，对我市的500名患者实施全面救助。

救助人群：风湿、类风湿、关节炎、肩周炎、月子病、颈椎病、腰间盘突出、坐骨神经痛、骨质增生、骨刺、大骨节病、股骨头坏死、骨关节变形；

本次组委会特聘的专家有：

李村山：中华骨伤科协会会员，

临床经验30余年，中药治疗风湿第一人。

王艳英：北京中日友好医院特聘教授，从事骨伤科36年。

宋学士：中国人民解放军医院主任医师，专攻疑难腰突，股骨头坏死。

本次活动内容：

1. 北京专家讲解风湿、骨病的真正发病原因及提供国内最好的治

疗方案。

2. 前300名到活动现场的患者免费赠送价值298元的风湿骨病治疗仪一台。

3. 组委会提供价值上百万元目前国内治疗风湿骨病最好的药品和医疗器械。

4. 专家组采用最先进的美国进口CAT风湿诊疗仪为患者免费检测骨密度、骨钙化、骨刺、风湿因

子、血沉、抗O等九项上千元的检测项目。

5. 组委会提供全程保单式服务并郑重承诺：保证被救助的患者真正得到全面治愈。

重点提示：此项活动是一项利民的公益性救助活动，救助人数仅限500名，此次活动只停留三天，请提早报名，参与活动请携带CT、X光片等有效病例。

报名电话：0536—8835600 8971072 救助时间：7月9日10日11日(周六周日周一) 救助地点：潍坊金通大酒店(亚星桥西首)